



## В праздник Успения Божией Матери и годовщину открытия Поместного Собора 1917-1918 гг. Предстоятель Русской Церкви совершил Литургию в Успенском соборе Московского Кремля



28 августа 2017 года, в праздник Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля.

28 августа — день 100-летия открытия Священного Собора Православной Российской Церкви 1917-1918 гг., на котором было принято общецерковное решение о восстановлении Патриаршества. По благословению Святейшего Патриарха Кирилла и в соответствии с решением Священного Синода в этот день во всех храмах Русской Православной Церкви за Литургией совершалось молебное пение прославленным во святых членам Священного Собора, открытие которого пришлось в 1917 году на праздник Успения Пресвятой Богородицы, и заупокойное молитвенное поминовение других членов Священного Собора.

Его Святейшеству сослужили: митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий; митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир; митрополит Астанайский и Казахстанский Александр, глава Митрополичьего округа в Республике Казахстан; митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий, глава Среднеазиатского митрополичьего округа; митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, управляющий делами Московской Патриархии; митрополит Минский и Заславский Павел, Патриарший экзарх всея Беларуси; митрополит Волоколамский Иларион, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; митрополит Феодосийский и Керченский Платон; митрополит Новгородский и Старорусский Лев; митрополит Истринский Арсений, первый викарий Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве; архиепископ Сергиево-Посадский Феогност, наместник Свято-Троицкой Сергиевой лавры, председатель Синодального отдела по делам монастырей и монашеству; архиепископ Солнечногорский Сергей, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии; епископ Дмитровский Феофилакт, наместник Андреевского ставропигиального монастыря; епископ Видновский Тихон; епископ Подольский Тихон; епископ Серпуховской Роман; епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон, председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению; епископ Воскресенский Савва, наместник Новоспасского ставропигиального монастыря, первый заместитель управляющего делами Московской Патриархии; епископ Балашихинский Николай; епископ Зарайский Константин; епископ Егорьевский Тихон, наместник Сретенского ставропигиального монастыря, председатель Патриаршего совета по культуре; епископ Звенигородский Антоний, руководитель Управления Московской Патриархии по зарубежным учреждениям; епископ Бронницкий Парамон, наместник Донского ставропигиального монастыря; епископ Луховицкий Петр; епископ Люберецкий Серафим, председатель Синодального отдела по делам молодежи.

Также Святейшему Владыке сослужили: протопресвитер Владимир Диваков, секретарь Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве; архимандрит Алексей (Поликарпов), наместник Данилова ставропигиального монастыря; протоиерей Николай Балашов, заместитель председателя ОБЦС МП; архимандрит Савва (Тутунов), заместитель управляющего делами Московской Патриархии; протоиерей Александр Агейкин, настоятель Богоявленского кафедрального собора г. Москвы; протоиерей Михаил Егоров, секретарь Московского областного епархиального управления; архимандрит Мириан (Шенгелия) (Грузинская Православная Церковь), клирик храма св. вмч. Георгия Победоносца в Малых Грузинах г. Москвы; столичное духовенство.

В богослужении участвовали представители Поместных Православных Церквей при Московском Патриаршем престоле: митрополит Киринский Афанасий (Александрийская Православная Церковь); митрополит Филиппопольский Нифон (Антиохийская Православная Церковь); епископ

Моравичский Антоний (Сербская Православная Церковь); архимандрит Феоктист (Димитров) (Болгарская Православная Церковь); архимандрит Серафим (Шемятовский) (Православная Церковь Чешских земель и Словакии).

На богослужении присутствовали участники III Летнего богословского института для католических священников из Италии.

Богослужебные песнопения прозвучали в исполнении сводного хора певчих Московской городской епархии под управлением заслуженного артиста России Алексея Пузакова и Варвары Волковой.

На телеканале «Союз» велась прямая трансляция Патриаршего богослужения.

В сугубую ектению были включены молебные прошения в связи со столетней годовщиной Священного Собора Церкви:

«Еще молимся Тебе, Богу, Спасителю нашему, о еже милостивым оком призрети на ны, память ныне творящих в столетнюю годовщину Священного Собора Церкви наша о трудах и подвизех приснопамятных членов его, о еже сохранить и нам веру православную невредиму и непреобориму от расколов, ересей, неверия и всех наветов вражиих, рцем вси, Милосерде Господи, услыши и помилуй.

Еще молимся Господу Спасителю нашему, о еже прияти исповедание и благодарение нас, недостойных рабов Своих, о благодеяниях, яже изливал еси на Церковь Русскую от лет древних, наипаче же в мимошедшем веце, спасая ю от бед и скорбей и от разделений восставляя, и припадаем, и славословие Тому, яко Богу приносим и умиленно вопием: яко Милостив, исполни во благих прошения наша, прилежно молим Ти ся, Всесильный Творче, услыши и помилуй.

Еще молимся, о еже приятися, яко кадилу благовонному, молитвам сонма мучеников и исповедников за веру и правду страшныя страдания и мученическую кончину претерпевших и Христа ради в годы гонений подвизавшихся, да Церковь Русскую утвердит, нас же всех в единомыслии соблюдет, рцем вси Господи, Спасителю наш, услыши и милостивно помилуй.

Еще молимся Тебе, Господу Богу нашему, о еже благосердием и милостию призрети на виноград сей, егоже насади и сохрани от всех наветов вражиих Десница Твоя, о еже и в предняя лета даровати наследию Твоему мир и безмятежие, да не умалится и не

поколеблется Русь святая, и да славится в ней Трисвятое имя Твое, рцем вси, Благосерде Господи, услыши и милостивно помилуй».

Святейший Патриарх Кирилл прочитал благодарственную молитву, возблагодарив Господа, призревшего «на многие труды и усердные молитвы верных рабов Божиих членов Священного Собора Церкви Русския, архипастырей, пастырей, монашествующих и мирян, в годы гонений пострадавших и все упование свое на Бога возложивших».

После сугубой ектении Святейший Патриарх Кирилл совершил молитву о мире на Украине.

Затем были вознесены молитвы о «упокоении душ усопших верных рабов Божиих, членов Священного Собора Церкви нашея, архипастырей, пастырей, монашествующих и мирян, от нихже мнози в годину гонений за Православную веру страшныя страдания, истязания претерпеша и мученическую кончину прияша, в темницах, узах и горьких работах в изгнании скончавшихся».

Перед причастием архиепископ Солнечногорский Сергей огласил Послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла по случаю 100-летия Поместного Собора 1917-1918 гг.

По окончании Литургии было совершено славение Божией Матери. Также прозвучало величание святым отцам Поместного Собора.

Святейший Патриарх Кирилл обратился к участникам богослужения с Первосвятительским словом.

Затем Святейший Патриарх Кирилл вручил церковные награды.

Во внимание к помощи Русской Православной Церкви заместитель председателя совета директоров публичного акционерного общества «ФосАгро» А.Г. Гурьев был удостоен ордена преподобного Сергия Радонежского (II степени).

Во внимание к помощи Русской Православной Церкви председатель правления, генеральный директор публичного акционерного общества «ФосАгро» А.А. Гурьев был удостоен ордена святого благоверного князя Даниила Московского (II степени).

Во внимание к помощи Русской Православной Церкви член правления Благотворительного фонда Андрея Гурьева Е.В. Гурьева была удостоена ордена святой преподобной Евфросинии, великой княгини Московской (II степени).

Святейший Патриарх Кирилл поздравил верующих с праздником и поблагодарил за общую молитву.

«Особенно хотел бы поблагодарить сводный хор Московской городской епархии. Сегодня наш слух улаждали 350 певцов, собранных со всей Москвы. Благодарю организаторов, регентов, и дай нам Бог не потерять эту замечательную традицию и в особо праздничные дни совершать богослужение под пение сводного хора Московской городской епархии. Храни вас всех Господь!» — заключил Святейший Патриарх Кирилл.

В ходе состоявшейся в этот день торжественной трапезы в Храме Христа Спасителя прозвучало, в частности, слово митрополита Филиппопольского Нифона, обратившегося к Святейшему Патриарху Кириллу от имени представителей Поместных Православных Церквей при Московском Патриаршем престоле:

"Ваше Святейшество!

От имени Представителей Поместных Православных Церквей хочу засвидетельствовать, что ныне мы отмечаем значимый юбилей события, которое повлияло не только на историю Русской Церкви, России, но и на историю всего Православия.

Патриаршество не является особой православной догмой, но указывает на особую зрелость Церкви. Русская Церковь возрела своей святостью и по праву стоит в одном ряду с древними апостольскими Церквями, поэтому восстановление Патриаршества в ней приветствовалось всем православным миром.

Особенно в годы тяжелых испытаний избрание Патриарха стало таким важным и приобрело даже несколько иное значение, чем прежде. В XVI веке, получив автокефалию, Русская Церковь стала равноправной Церковью-Сестрой, демонстрируя свою самостоятельность, а в XX веке избрание Патриарха, напротив, сблизило Русскую Церковь с другими Поместными Церквями, укрепляя братские связи, способствуя поддержке народа в годы церковного гонения.

«Патриарх есть церковная вершина, возвышающаяся над местной оградой, видящая другие вершины и видимая ими», – говорил протоиерей Сергей Булгаков.

Ваше Святейшество!

Сегодня весь православный мир взирает на эту вершину Святой Русской Церкви в Вашем лице, видя в Вас выдающегося христианского лидера не только в России, но и во всем мире. Авторитет, которым пользуется Патриарх, конечно, связан в первую очередь с самим его саном, но как приятно, когда этот авторитет возвеличивается благодаря яркой харизматичной личности Предстоятеля.

В начале XX века будущий священномученик митрополит Митрофан (Краснопольский) произнес очень актуальные для нашего времени слова – он сказал, что Патриарх нужен «как духовный вождь и руководитель, который вдохновлял бы сердце русского народа, призывал бы к исправлению жизни и к подвигу и сам первый шел бы впереди».

Мы поздравляем Русскую Церковь со 100-летием восстановления Патриаршества и сорадуемся с Ней тому, что у нее есть такой вождь и руководитель! Ликуй, Православный мир, что ныне корабль Русской Церкви, прошедший страшные годы гонений, и, ведомый Святейшим Патриархом Кириллом, является опорой для всех нас!»

***Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси/  
Служба коммуникации ОВЦС***